

賽博格楊梅

每個早上賽博格楊梅準時朝大慶說早安。它總將身體彎成九十度如稻枝，往大慶的臉緩慢靠近。賽博格楊梅的顯示面板會出現楊梅的臉，用楊梅的聲音，和大慶溫柔說話。

大慶在睡夢中聽見楊梅的聲音，醒來對賽博格楊梅面板親了一口，迅速起身進入梳洗室。房間大落地窗顯現的是阿他加馬沙漠，天花板與地板持續調節著室溫。

賽博格楊梅：「正在合成台式早餐 C 餐，三分鐘後可用餐。」大慶從眼前鏡子，看到身後賽博格楊梅正徐徐移動。他問：「今天有什麼大事嗎？」鏡子上顯示著房屋的電量，氣溫，與時間。

賽博格楊梅：「今天是 2045 年 7 月 25 日，由於全國儲蓄水量呈現充足狀態，政府預定天氣晴朗。大慶上班交通行經路線上有群眾申請遊行活動。今天全國用電量預估仍持續高過供給規模，可能與往常一樣有無預警分區停電的狀況。經檢測本戶預備用電發電機，山銅能量機 H2 型目前進入預備用量，建議今天購置山銅備料。」

大慶走了出來，梳洗室即時黯下。他轉身走入整裝間，整裝間的門條忽關上。三分鐘後，智能眼鏡，一身西裝就非常完美在身。

他坐在餐桌前，桌上面板顯示的是大西洋亞速海溝即時景色，眼前的眼鏡鏡片提醒著上午 11 時有重要通話。賽博格楊梅將早餐送到大慶面前，桌上有自動，自用與回收等三個按鈕，大慶點選了自用，一如以往嫻熟用餐。

賽博格楊梅：「大慶，由於電量拮据的關係，請問是否仍需全屋深度清潔，如不需要，本日重點清潔工作將由 sweep12 在上午 10 點時進行。」大慶搖搖頭，賽博格楊梅快閃亮光，紀錄下來。

用完餐後，大慶將餐盤放到桌上的方格線內，點選回收。賽博格楊梅轉身四處移動，屋內響起放鬆音樂，大慶左邊的眼鏡鏡片顯示時間六點整。牆壁上，有著一幅昂貴的畫作：「庚子千萬倖存」。

這時，在他的內心深處響起了一個聲音：「今天是 7 月 25。」每年 7 月 25 對他來說是大日子，他伸出右手朝左眼揉了一揉。

很多年以前，發生過一次和今天一樣的事件，那次事件並沒有引起很多人的注意，一直到了現在，那天的重要意義才顯現出來，被稱為「小幸運」。

大慶將自己的思緒停留在小幸運這三個字上，希望自己今天也能有點小幸運，將重要大事處理的俐落。

他走向玄關，壁燈一亮，鞋櫃推出了三雙鞋。他穿上其中一雙皮鞋，鞋底冒出一排小輪，他輕快的滑出門。經過電梯，內門與大門，有光線在他的臉上掃過。一層層的關卡很快地就感應而開合。

滑到街上，他上了城市自動快捷，找到個座位坐下，前方椅背一個小孔掃視他的虹膜。

城市自動快捷有固定的停發車時間。城市雖有一大片建築物，行人卻很少，多數人都待在家裡工作，只有大約十分之一像大慶這樣特殊行業的人，需到公司報到。

城市自動快捷的窗戶原始設定是關閉的，但若有興致，可以按下觀覽的按鈕看看窗外的景色。大慶每次都按下觀覽，他想看看他和楊梅曾經去過的那些地方。

或許人們都認為，只要有了超人工智慧與超級演算機，就能夠避開一切的危害了吧。大慶的主要工作，就是讓全人類避開其中一個重大危機。

他看著窗外，外送機械車在不同的窗口來來去去，有一些古老的店舖以釘子戶般的身形座落在特殊位置，喜歡的人認為那是人類珍稀遺產，不喜歡的人視為是城市毒瘤。他腦子亂轟轟想著，什麼可以留下，什麼不能留下。有時候留與不留，又怎能稱心如意。

城市自動快捷經過抗議遊行的人潮，他們手持的閃光板上顯示著訴求：「不要自動，還我主動」、「不要魚鱗，還我森林」、「不要械作，還我工作」。這是持續了十幾年的三不遊行。抗議各種數位化讓現代人失去主動性，抗議砍伐森林以建造魚鱗電能設備，抗議機械自動化造成的高比例失業率。相對於這種抗議現代化社會的遊行，也有擁抱新時代的數位嘉年華，以及一年一度的數碼奧運。

大慶向窗外的遊行民眾揮揮手致意，雖然他很清楚，城市自動快捷外面的人群是完全無法看到車體內部的。

抵達公司大樓門口，他先在大廳的電子櫃取出熱咖啡。進入公司第二道門時，由天花板嘩啦啦噴灑下 MIF 消毒液體。

當液體撒落在他身上，他一邊往自動天梯方向滑，一邊不禁想起多年前的那場瘟疫。

那場可怕的瘟疫長達三年才完全解決，然而死亡與受感染者的數量達到空前，同時也讓消費，科技，軍事，生活與學習模式都強迫性的進行了轉型。大慶時常在想，在這世上哪些是要變的，哪些是不該變的。

在那之後，無論有沒有傳染病，人人都養成了重點消毒與保持相當距離的習慣，並且成為一種人類社會文化的重要部分。

還有一種特別的藝術也因應而生：將口罩浸泡過漂白水後撕成碎片，再利用這些不同顏色的碎片沾黏成為畫作。大慶就認識一位備受尊崇的碎片畫家，他的畫總是數位拍賣會的搶拍指標物。大慶家裡的那幅「庚子千萬倖存」，就是這位碎片畫家的代表作之一。

然而，大慶的愛妻楊梅雖沒有在這場瘟疫中離去，卻是死於另一種傳染病登革熱的襲擊。

為了紀念愛妻，大慶在五十歲那年購置頂級的賽博格，將還能找到的愛妻記憶與數據全灌輸進賽博格的高等演算學習處理器，並命名為賽博格楊梅。

楊梅離開於 7 月 25 日。大慶痛徹心扉的一天。

7 月 25 日不只對他而言是重要的日期，對全人類來說也是。教科書上清楚記載 2019 年 7 月 25 日有小行星差點撞擊地球。幸運的是最終這個小行星並沒有撞上地球，而只是路過。

事後，天文學家將小行星命名為「2019OK」。而每年的 7 月 25 日就被稱為「小幸運日」。

然而由於 2019OK 事件讓全世界不少政府感受到惴惴的威脅，重多政府陸續成立觀測部門或與民間機構簽約委託觀測業務，主要就是為了要觀測來自太空的各類威脅。

大慶的公司主要業務就是接受政府委託，每天和同事輪值觀測來自太空的隕石，粉塵，金屬碎片，流星，甚至是觀察附近有沒有恆星爆炸。

今天的觀測情況良好，由所有可察覺到的太空異物行進軌跡來看，並沒有直接撞擊地球的可能性。大慶一邊紀錄著報告，一邊又持續探索著離地球不遠處的粉塵。縱然技術和過去相較已有了飛躍式的進步，但仍有約百分之五的危機是無法察覺到的。

大慶在心裡反覆敘述：「2045OK，2045OK……」當他數至不知第幾次時，公司忽然一片漆黑。無預警的分區停電了。沒幾秒鐘，公司的山銅能量機啟動，備用能源讓公司恢復了正常運作。

他只是盤算著，透過高倍觀測儀，大慶向浩瀚宇宙裡無數的星星許願，希望

今天的那件大事可以成功。

同事富岡輕輕地拍了大慶肩膀，讓他嚇了一跳，原來是來關心他觀測數據在剛剛的跳電中有沒有遺損。大慶快速瀏覽後，沒有問題，而且手邊還有貝殼級 AI 協助觀測紀錄，不可能失誤。

富岡是 AI 高手，偏偏自身不信任 AI。他從事 AI 設計與修訂已超過二十年，仍認為對人類最嚴重的威脅是 AI，而非太空。

富岡野認為，總有一天 AI 會學習到欺騙，殺戮，侵略與陷阱，更會學習到避險。會有那麼一天，AI 將會抗拒人類拔掉他的電線，當那一天來臨，就是人類的末日。

因此富岡這兩年開始私底下試著進行 AI 的自毀植入。他的想法是，由於人類會在絕望悲觀中自殺，只要將這般情緒移轉給 AI，當 AI 悲觀時就會自毀。若人類未來和 AI 衝突，只需要讓 AI 悲觀就能獲得勝利。

富岡笑說：「你自己再多看兩遍，你怎麼知道 AI 沒騙你？搞不好他就故意不讓你看到彗星撞地球，用這招消滅我們。」大慶推開了富岡，說：「算了吧你，貝殼級 AI 的主功能就是強大的觀測與搜尋，一開始就沒給它學習機制。」

富岡聳聳肩，轉身緩緩滑開。當富岡滑了幾公尺，全公司大大閃了一下，電力恢復了，他轉頭望向大慶，臉上冒現頑皮與搞笑交錯的表情。

大慶用眼鏡與賽博格楊梅通話，家裡沒停電。他仔細聽著楊梅的聲音，忽然悲從中來，那是他好不容易從網路上挖回來的，楊梅曾經在網站上上傳她自己的歌聲。他從這十九首歌的楊梅聲音，傳輸進入賽博格語音語彙庫，才能混成如今這樣幾乎是楊梅的聲音。

大慶恨自己財力不足，否則應該外型上也應該用百分百擬膚，仿真楊梅的模

樣。為了將來有一天能夠讓賽博格楊梅，變成百分之一百的楊梅，他要更努力的探索。只要抓到一個會襲擊地球的宇宙威脅，就能獲得一大筆賞金。當他自己想到這裡時，又忍不住拍自己的臉頰兩下，怎麼自己會有這樣可怕的想法呢。

不過今晚有個大事，眼鏡的鏡面已提醒他，晚上要到路克酒吧找多年老友樹林喝幾杯。樹林要拿重要的東西給他。這時，又有另一個訊息到來，鏡面上顯示一段樹林顯影影片。樹林說：「大慶！我今晚另外有好東西要給你，一定要準時！」

多年前，他們兩兄弟的感情很好，天天見面，要不是樹林當時開始開發些奇奇怪怪的東西，也不至於像現在這樣，有要事才約，平常沒事都兩不相見。

樹林在楊梅過世後不久，每天都見到傷心欲絕的大慶。他靈機一動開啟了一項劃時代計畫，稱為「靈通計畫」。樹林主要靈感來自於信息場研究。由於信息場暗示在生命世界之外，可能存在靈魂世界，因此讓樹林有了透過機器和靈魂世界溝通的想法。

他走訪民間多年，在基層見識到一種不可思議的法術觀落陰。於是利用既有的 AR 技術，再藉由類似的通靈模式，加上以信息場為基礎的開發，第一代的觀靈機 X1 閃亮問世。

當觀靈機 X1 成功製造出來時，樹林馬上就送了一台這機器給大慶。然而，大慶無論如何也無法透過觀靈機 X1 找到楊梅。

後來樹林發現觀靈機 X1 只能針對大約百分之六的亡者產生聯繫作用，但這也已經是了不起的成就了。

公司市值扶搖直上，還不到一年樹林就因此成為巨富，也和大慶漸行漸遠。

觀靈機 X1 問世約兩年後，使用者開始產生後遺症，多數為精神狀態出現不濟的問題，也有零星的幻聽，幻覺，幻想等個案出現。為此，樹林投入公司所有資產進行改良，讓觀靈機 X2 隆重誕生，並將可聯繫上的亡者目標提高至百分之二十。觀靈機 X2，還是無法讓大慶和楊梅通上電話。

兩人從此形同陌路，觀靈機 X3 生產時，樹林根本就沒給大慶。事實上，即使樹林要給大慶，大慶大概也不收了。觀靈機 X3 的功能與技術，究竟能不能讓楊梅與大慶聯繫上，那就無從得知了。

觀靈機 X3 的宣傳廣告上，說明第三代的觀靈機可以保證使用者的安全，機體大幅度的縮小，與亡者通話的可能性提高到百分之九，並且還具有節省能源的功能。

當大慶看到眼前影片，樹林說有好東西給他，忍不住憤怒起來。每一次，大慶覺得樹林每一次都在耍他。給了他一個巨大的希望，又將他的期盼重重拋摔在地。然而，為了讓賽博格楊梅的聲音與楊梅更趨一致，今晚大慶有求於樹林，只好先關掉影片，暫時隱忍不發。

中午午休時，大慶通常不休息也不用餐，選擇到公司地下室的健身房運動。他買了一整年份的逃脫訓練課程。時下最流行的運動就是「追」與「逃」兩種模式。他滑進地下室裡的一個小房間，穿戴起全身裝置。眼前浮現虛擬的影像，剛開始是一段「穿戴式飆汗廣告」，內容主要就是推銷透過機能性的計算，購買遊戲課程，在遊戲中能完全發揮運動與訓練的作用。

大慶在一座充滿火光的森林裡狂奔，六隻武器精裝的巨熊正追趕著他。他一邊投擲回擊砲，一邊往前狂奔。四處煙霧忽大忽小，有時還遮掩了他的狹窄視野。當他奔跑了很長一段路程，決定停下來設置陷阱，準備捕捉一隻武裝北極熊當座騎。他的屏幕，在他停滯下來時，冒出了 99/133 的數字，那是他目前為止的心跳數與因運動遊戲所消耗的總熱量。

他在一棵巨樹下設置了諾大的陷阱，並用各種食物當誘餌，自己則爬至大樹上躲藏。果然武裝北極熊受到誘惑，掉進了陷阱，但沒想到武裝北極熊天生神力，幾乎就要從陷阱中脫逃。大慶跳了下來，開始投擲銅縛繩與暈眩炸藥，一定要讓這傢伙屈服。萬萬沒想到，這時另一隻武裝灰熊現身，大慶只好先跑了一段觀望。

這時武裝北極熊從陷阱中逃了出來，武裝灰熊正在尋找著大慶。大慶躲進了一個死黑的洞穴，靠在洞口觀察武裝黑熊的動靜。

也不知過了多久，聽見了有人叫喚他的聲音：「大慶！」他恍惚間，忽然警覺那是楊梅的聲音，一驚之下站立起來。「大慶，提醒購置山銅備料，以補充山銅能量機 H2 的能量。」原來他不知幾時睡著了，這是賽博格楊梅的聲音。

下班後，大慶剛滑出公司，整個區又無預警停電了。自從大量數位自動化後，整個世界就時常缺電。過度的開發與過於樂觀的發展，讓能源消耗極快，瞬間的能量用量更時常讓電力的供給出現嚴重問題。雖然後來在太空中捕捉到重要的能量原料山銅，但畢竟是少量，無法大範圍使用。

每天，大慶和所有人一樣望著太陽，問著：「人類究竟幾時才能有技術直接使用太陽呢。」

由於全區停電，城市自動快捷也沒有動力而停駛了。但使用小型山銅發電機的無限租承，還是可以搭的。原本大慶想直接叫無限租承，但黃昏時的無電力城市，看起來別有一番風味，於是他慢慢的滑行，自在欣賞無電時的城市風光，抵達至無限租承停靠站。

上了四人座的無限租承後，一樣虹膜掃描才發車。無限租承問了大慶目的地後，全速往路克酒吧前進。忽然間，大慶想起了剛剛經過的每個地方，又想起了楊梅。楊梅當時對他說的最後一句話是：「沒關係的。」忍不住，他流淌了一些淚。那一點點的淚水，讓他看不清眼鏡鏡面上的訊息，他也不在乎了。

大慶到了路克酒吧後，裡面的客人約有八成。往更深處一看，樹林朝他揮揮手，早已坐在酒保前的赭紅長桌等他了。大慶收復心情，滑向樹林。雖然過去有些芥蒂，但沒想到兩人聚在一起喝了兩杯，還是很熱絡地聊起對方近況。

酒保是個染紅髮的中年男子，叫崎頂。崎頂身後除了滿滿四大櫃酒之外，也

懸掛著「三不運動」的海報與標語。

崎頂在這一帶很受歡迎，而且這裡也是少數沒有使用賽博格調酒的酒吧。他有個特質，喜歡傾聽。更重要的是，他有時會記得客人全部說的話，有時記得一些，有時什麼都不記得。他每天調的酒，是透過和酒客長久以來建立的默契而調製的，每個人每次來喝的都不同。這可不是掃視臉部表情，聲線分析，或大數據情蒐就能辦到的。

崎頂給了大慶一杯暗紅色的酒，而樹林今天桌上的是亮黃色的酒。大慶喝了一口，臉部微微皺了一下。

樹林先從一個精緻的檀木盒子裡取出兩個骨董級的東西：「錄音帶」與「磁碟片」，之後再從一個鐵盒拿出復刻版「隨身聽」與看起來很新的「讀取機」。樹林說：「兄弟，你要的東西，我都拿來了，夠意思吧！」

大慶用力拍了一下，又用眼神和手勢示意崎頂再來兩杯。大慶說：「沒有你，我真不知怎麼辦。這兩個老東西，現在都找不到機器能讀取了，偏偏裡面還有楊梅小時候的紀錄……」說到這裡，大慶停了下來。

崎頂又給了大慶一杯有紫色氣泡的酒，還是又給了樹林一杯亮黃色的酒。樹林將第二杯酒拿了起來，輕輕敲了大慶的酒杯，然後一飲而盡。他從自己的口袋，拿出一個比骨董級磁碟片還要小的機器，放在大慶面前。

大慶看了一眼，不知這又是什麼玩意，先拿起酒杯喝了一口，才問樹林說：「這又是什麼？」

樹林深吸了一口氣，說：「賽博格楊梅！」大慶凝視了那一台小小的機器，不知該怎麼反應，又用疑惑的眼神看著樹林。這時，樹林才說：「這是我好幾個月睡不好吃不好，用盡全力升級改造的觀靈機 X4，與亡靈通話聯繫機率提高到百分之五十，我認為可說是極限了。畢竟，有些亡者是永遠也聯繫不到的。」

大慶再也按耐不住，無法承受，將手中的杯子重重摔在地上，酒吧裡的音樂雖然掩蓋了碎裂聲響，但還是讓樹林和崎頂嚇了一跳。大慶說：「你不要太過

了，你還想要我幾次！」

樹林感到委屈，說：「你怎麼這樣！我當你是兄弟，我才做這事，不然你以為我沒日沒夜做這事，還捧到你面前送你，是我吃飽太閒嗎？」

大慶站了起來，作勢要抓起樹林一陣痛打。樹林反倒先伸出手，推了大慶一下。大慶重心不穩，坐了下來。崎頂啟動 sweep8 清潔地上，一邊又給了大慶第三杯酒，是海藍色的。崎頂說：「我認識你們兩兄弟也不是一天兩天了，賣我個面子，別吵了好吧。一定要鬧就給我出去，別在我這場子鬧。」樹林透過眼鏡的鏡面，給了崎頂不少費用，當成致歉。

崎頂調了一杯黃藍交錯的氣泡酒，遞到樹林面前，又將眼神朝向大慶，不慍不火地說：「這杯我請，你幫我好好照顧他」。

大慶一口將酒喝乾，把錄音帶和機器等全收走，慢慢地站了起來，對崎頂說：「是我不對。」然後又向樹林說：「兄弟，謝了！」轉身就要滑走離開。樹林也起身滑到他身旁，說：「我讓我那台爪黃飛電送你一程吧。」大慶說：「真的不必了，多謝你了。」這時樹林將那台取名為賽博個楊梅的觀靈機 X4，偷偷放在大慶身上。

樹林說：「好吧，那你回去小心些。我們有機會再聚聚。難得來，我再去和崎頂喝兩杯。」大慶點點頭，兩人就此作別。

剛滑出酒吧，賽博格楊梅就要求通話，問說：「大慶，數據顯示你正在酒吧用餐，請問還需要準備晚餐嗎。」大慶想了一下，說：「就簡單一點的吧。」賽博格楊梅說：「好的，立即為你 3D 合成簡式晚餐 F 餐，二十分鐘後可用餐。」

通話結束。城市已經來電不知多久了，大慶滑向城市自動快捷，一路上晃蕩。

他想起很久很久以前，楊梅曾和他在一處頂樓加蓋鐵皮屋同居。那個時候日子過得極其混亂，卻很滿足。兩個人都在漫無天日的工作，他搞設計，楊梅很擅長美髮。由於經濟匱乏，加上工作疲勞，有時會忘了繳電費，夏日炎炎睡到半夜

偶而電忽然就停了。楊梅熱得翻來覆去睡不著，大慶就跑出去便利商店要補繳，沒想到電力公司如此不近人情，超過時間就無法讓便利商店代收了。

回到鐵皮屋，他用扇子搨著楊梅，也不知搨了多久，反倒自己先睡著了。

睡到半途，明明電還沒繳，怎麼有風了呢。聰明如楊梅，將一個小型的 USB 插座型小電扇接到筆電上，兩個人就依偎在一塊，靠著那小小的風力，望著筆電的電量一點一滴的耗盡。快到天亮時，兩人又忍不住跑出去便利商店吃冰。如今想起來，那些是多麼美好的片刻。

到家後，大慶坐在調整型沙發上，將錄音帶、隨身聽、磁碟片與讀取機全拿了出來，迅速的要讓賽博格楊梅從中捕捉重要的資訊，轉化為應用數據。他將錄音帶放到隨身聽裡，是楊梅童年時將電視機打開，跟著連續劇主題曲唱歌的錄音；又下一段，是楊梅跟母親一起說著床邊故事的錄音；又下一段，是楊梅正在說著同學偷偷告訴她的小秘密。賽博格楊梅在一旁，學習所有資訊，讓這些數據成為自己。

大慶讓賽博格楊梅坐在沙發上，將磁碟片插入讀取機，並接到賽博格楊梅的後腦，臉部屏幕顯示了將近兩百篇日記。大慶一篇一篇閱讀著，那些曾經的楊梅。透過捕捉這些思維模式，以及更多的記憶，大慶要讓賽博格楊梅逐漸成為真正的楊梅。

看著賽博格楊梅的學習進度，大約還要半小時，於是大慶起身。這時，一個小小的機器掉落在沙發上。他拿起來一看，由胸口至頭頂竄起一陣灼熱的憤怒，不知幾時竟讓這個觀靈機 X4 偷渡回家了。他連碰都不想碰，重重將觀靈機 X4 無情拋在沙發上。說了一句：「荒謬！」轉身便去淋浴。

觀靈機 X4 躺在沙發上，啟動了。它掃視搜尋著四周，不斷收放訊號。在它的中心有一個小小的孔洞，釋放出各種波段的訊號，同時也接收著各式各樣的訊息。包括錄音帶，隨身碟，磁碟片，讀取機以及賽博格楊梅。它探索著所有的已

知與未知，嘗試打開傳說中的「信息場」。

大慶讓自己在淋浴之下嘗試靜下心來，今天這件大事，就是要讓賽博格楊梅補完，使之更接近真正的楊梅。他今天的種種身心疲勞，讓他連抬起手以泡沫搓揉自己都感到厭煩。他心裡想著，從前楊梅就和他一起幻想著這世界上如果有洗澡機多好啊！殊不知，洗澡機真的問世了，但是價格不斐，就算已經有洗澡機了，還是買不起。他又想，萬一未來存一筆錢了，那應該買洗澡機，還是要先買擬真皮膚呢。只有想到這麼怪異的選擇題上，他才忍不住笑出來。如果楊梅還在應該也會痛打他一頓。

但又忍不住悲從中來，如果楊梅還在，也該跟他一樣，到了被叫歐吉桑歐巴桑的年紀了。

水停了下來，整個房子也暗了下來，又無預警停電了。大慶摸黑找毛巾，沒幾秒屋內亮了，他取好了毛巾趕緊擦拭身體要去看賽博格楊梅的學習進度。忽然間，他想起重要的事，暗叫：「該死！忘了在網上訂山銅了。」正當他要走到沙發前時，整個屋子又失去電力，一片無垠無涯的漆黑。他往賽博格楊梅的方向前進，腳底下一滑摔了個大跤。起初幾秒他痛得說不出話，強忍住疼痛，在一片黑暗裡叫著：「楊梅！」

此時，他看見了賽博格楊梅和觀靈機 X4 分秒不差同時綻放迷人的光亮，再熟悉不過的聲音叫著：「大慶！」他逞強地站了起來，溫柔的朝楊梅走去。